

Яков Фефилов — герой Сталинградской битвы

«Фефилов Яков Корнилович родился 6 декабря 1913 года в деревне Сухарево ныне Сюмсинского района, в семье крестьянина. Удмурт. Окончил 7 классов. Работал в колхозе, леспромхозе, затем жил и работал в Куйбышеве. В Советской Армии с января 1942 года».

Вот все, что говорится о довоенной жизни Якова Корниловича в Кратком биографическом словаре «Герои Советского Союза», изданном в Москве в 1988 году, том 2, стр. 650. В этом же словаре мы находим очень краткие сведения о службе Героя в Армии, о совершенном подвиге.

«В действующей армии с июля 1942 года. Связной командира роты 106 стрелкового полка (29-я стрелковая дивизия, 64-я армия, Донской фронт). Старший сержант Фефилов отличился в ходе Сталинградской битвы 23 января 1943 года в бою за хутор Стародубовка Городищенского района Волгоградской области, принял на себя командование взводом. Бойцы выбили противника из населенного пункта, захватили в плен нескольких гитлеровцев. 25 января заменил выбывшего из строя командира роты, ворвавшись с бойцами в село Песчанка. В ожесточенных боях центральной части Сталинграда с отделением автоматчиков удерживал дом, превратив в опорный пункт. Звание Героя Советского Союза присвоено 27 августа 1943 года. После войны старший лейтенант Фефилов Я. К. в запасе, жил в Кривом Роге Днепропетровской области. Награжден орденом Ленина, медалями. Умер 30 июня 1961 года».

Ко всему этому можно добавить, что Указ о присвоении звания Героя Советского Союза опубликован в Ведомостях Верховного Совета СССР от 5 сентября 1943 года, №31 (237).

Газета «Удмуртская правда» 2 декабря 1943 года поместила фотографию Фефилова Я. К., на которой он читает газету «Правда». Под фотографией подписи: «Вчера редакцию «Удмуртской правды» посетил наш славный земляк — Герой Советского Союза лейтенант Я. К. Фефилов. В беседе с сотрудниками редакции отважный воин рассказал о своем участии в бессмертной битве за Сталинград».

Мне не известно, был ли после войны Яков Корнилович на родине, в Сюмсинском районе. По крайней мере, пока я там

работал, он не приезжал. Из документов известно, что у Якова Корниловича была мать 1885 года рождения, жена — 1924 года рождения и дочь — 1940 года рождения. О нем можно прочитать также в книге «Герои Советского Союза — наши земляки», авторы Кулемин, Сентемова, Ильинская.

Материалы о Фефилове действительно очень скучны. Поэтому, наверное, читателям «Знамени» будет интересно познакомиться с содержанием статьи, опубликованной в газете «Удмуртская правда» 23 февраля 1946 года, в которой Яков Корнилович рассказывает о боевых делах своей роты при ликвидации окружённой немецкой группировки в Сталинграде. (Статья дается в сокращении.)

У стен

Сталинграда

Шли последние решающие бои за каждый дом, за каждую лесничью клетку. Мой взвод прорвался к домикам на окраину, где залегли гитлеровцы. Казалось, стоило сделать еще один рывок, и здания будут взяты. Но враг обнаружил нас и обрушил свинцовую ливень из автоматов и пулеметов. Минута, вторая, третья... Короткими перебежками, ползком пробираемся с бойцами к домам, превращенным немцами в дыры. Вдруг откуда-то справа по цели сообщают: «Убит командир роты». Бойцы, прильнув к холодной заснеженной земле, залегли. Мгновение решает успех боя — нужно рвануться вперед. Тогда я вскакиваю на ноги и кричу: «За Родину! Вперед!» Дружно поднимаются бойцы и неудержимой лавиной рвутся к домам, откуда стреляют немцы, забрасывают их гранатами и бегут дальше.

В огромном четырехэтажном доме засела эсэсовская часть. Дом занимает очень удобную позицию на углу двух улиц, выходящих к площади. Все пространство вокруг него простреливается. Я решаюсь сходить с одним бойцом на разведку. По грудам обломков незаметно пробрались вплотную к дому. Из разбитых окон полуподвалного этажа слышны голоса. Вдоль стены мы подползли к двери и спрыгнули во внутрь помещения. Все внутренние стены и перегородки разломаны. В центре стоит стол и несколько железных печек, вокруг которых греются немцы. Их

Сталинградская битва не сравнима ни с чем по массовости героизма, проявленного солдатами, офицерами и генералами. Одним из героев Сталинградской битвы был наш земляк — Яков Корнилович Фефилов. Наш нештатный автор знакомит читателей газеты с некоторыми документами, хранящимися в архиве Центра документации по новейшей истории Удмуртской Республики.



очень много. «Руки вверх!» — крикнул я во весь голос. Гитлеровцы от неожиданности поднимают руки и выживательно смотрят на дверь, за которой, по их мнению, стоят наши бойцы. Спрашиваю: «Сколько вас здесь?» У стола стоит группа немецких командиров. Один из них отвечает по-русски: 700. «Вы окружены нашими воинскими частями. Предлагаю сдать оружие. Выходить по одному».

Ошеломленные немцы молча складывают пистолеты и автоматы у моих ног и с поднятыми руками выходят на улицу. Здесь их встречают наши подоспевшие бойцы. Еще один важный пункт обороны немцев в Сталинграде ликвидирован.

Я. ФЕФИЛОВ.
Герой Советского Союза.

А сейчас я познакомлю с двумя письмами, правда, в сокращении, которые написали друг другу два бывших фронтовика в мае 1946 года. Из них выявляются новые штрихи биографии нашего героя.

Киев. Котласское училище самоходной артиллерии, Герою Советского Союза гвардии старшему лейтенанту Якову Корниловичу Фефилову.

Дорогой боевой друг! В этот радостный праздник примы от меня и моих товарищев сталеваров сердечное поздравление с Днем Победы! Прошел всего один год со дня Победы, а каких замечательных итогов добилась наша страна на мирной стройке!.. Нельзя не вспомнить оборону Сталинграда, мы с тобой, как и все воины, горели желаниями как можно скорее уничтожить фашистскую гадину, доползшую до берегов Волги. Сталинградцы помнят твой героический подвиг, когда ты, старший, вместе со своими товарищами автоматчиками окружил универмаг и пленил немецкого фельд-

маршала Паулюса и его штаб. В те дни под Сталинградом зажглась алая заря нашей Победы... Демобилизовался из армии, возвратился на свой родной завод «Красный Октябрь» и начал снова варить сталь, как и в довоенные годы... Выполняем скоростные плавки вместе 9—10 часов за 7 часов. Две печи, на которых я работаю, достигли довоенного уровня. Коллектив завода ознаменовал День Победы, восстановив третью печь. Прощу тебя, Яков Корнилович, передать воням Киевского округа, что мы не пожалеем сил, чтобы дать Родине больше стали. Крепко жму руку. Депутат Верховного Совета СССР мастер-сталевар Иван Аleshkin.

Сталинградский завод «Красный Октябрь», депутату Верховного Совета СССР мастеру-сталевару Ивану Прохоровичу Аleshkinu.

В торжественный День праздника Победы шлю тебе, мой боевой друг, от всего сердца горячий красноармейский привет и поздравления. Трудно передать ту радость, которая охватила меня, когда я узнал, что ты возвратился на свой родной завод, выполняя по боевому заданию четвертой пятилетки. Помниши ли ты, как мы с тобой рука об руку в тяжелую годину защищали славный город Сталинград... Сейчас я несу службу в Киевском военном округе. В училище самоходно-артиллерийском командую взводом, воспитываю новые кадры офицеров. Заверяю тебя, мой боевой друг, мы, воины Красной Армии, будем неустанно совершенствовать боевую выучку, зорко стоять на страже мирного труда... Герой Советского Союза гвардии старший лейтенант Яков Фефилов.

делом Удмуртского обкома партии Брызгалов направил письмо в город Киев начальнику Котласского училища самоходной артиллерии, в котором он просил вручить письмо Герою Советского Союза Фефилову. В письме высказана к нему просьба выслать в обком партии копии некоторых документов, так как имеющиеся материалы о нем очень скучные.

9 октября 1946 года Я. К. Фефилов приспал письмо, в котором писал: «Я высыпаю вам копию боевой характеристики. Остальные документы я привезу сам. В настоящее время располагаю, что к 29-й годовщине Октябрьской Революции буду в г. Ижевске и мечтаю быть на торжественной части... Вы интересуетесь моим воинским званием. Мое воинское звание гвардии старший лейтенант».

Вот копия документа, которую приспал Я. К. Фефилов.

Боевая характеристика

на заместителя командира по политчасти второй роты автоматчиков 222 гвардейского стрелкового полка гвардии старшего сержанта Фефилова Якова Корниловича.

Фефилов Яков Корнилович, рождения 1913 года, русский, образование общее — 7 классов, военные курсы заместителей командиров рот по политчасти, кандидат в члены ВКП (б) с 1943 года, в Красной Армии служит с 1942 года.

За время пребывания в части с ноября 1942 года показал себя в боях за город Сталинград мужественным, отважным воином Красной Армии. Тов. Фефилов Я. К. действовал в роте автоматчиков, когда командир роты выбыл из строя, он заменил командира роты, будучи старшим сержантом. В боях им уничтожено больше 100 гитлеровцев, взято в плен 700 фрицев и 60 румын. Под его руководством автоматчики первыми взяли деревню Стародубовку и балку Царица. Тов. Фефилов представлен к правительственный награде. Тов. Фефилов в последнее время исполнил обязанности командира роты автоматчиков. Тов. Фефилова целесообразно использовать на командной работе с предварительной подготовкой на коммандирских курсах.

Начальник политотдела. Копия характеристики из личного дела Фефилова Я. К. ври. 16. 06. 43 г.

18 января 1985 года партийный архив Удмуртского обкома КПСС в связи с подготовкой книги «Герои Советского Союза — наши земляки» обратился в Днепропетровский обком Компартии Украины с просьбой сообщить имеющиеся сведения о партийности (где, когда и кем принят в партию) и трудовой деятельности Фефилова Якова Корниловича. Сообщались кратко его автобиографические данные и что после демобилизации он работал заведующим военным отделом Переяславского райкома Компартии Украины.

4 февраля 1985 года партархив Удмуртского обкома КПСС получил архивную справку. Она тоже представляет интерес.

Архивная справка

По документам партархива установлено, что Фефилов Яков Корнилович, 1913 года рождения, член КПСС с октября 1943 года (принят в партию полигоном Котласского училища самоходной артиллерии), партбилет № 5798077. В 1927-1929 г. г. работал батраком у участника Шмыкова в деревне Шмыки Удмуртской АССР.

1929—1935 г. г. — рабочий леспромхоза в г. Ижевске.

1935—1939 г. г. — курсант, старшина полковой школы 106-го стрелкового полка 36-й стрелковой дивизии Забайкальского военного округа.

1939—1942 г. г. — инструктор отдела НКГБ, г. Ижевск.

1942—1943 г. г. — старшина, командир роты автоматчиков 222 гвардейского стрелкового полка 7 гвардейской армии Сталинградского фронта.

1943—1944 г. г. — курсант Котласского училища самоходной артиллерии.

1944—1946 г. г. — командир взвода курсантов училища самоходной артиллерии в г. Киеве.

С 19 июля 1946 года по 30 апреля 1949 года — заведующий военным отделом Переяславского РК Днепропетровской области.

Связь с Я. К. Фефиловым после того, как в 1959 году он выехал из Кривого Рога в неизвестном направлении, прервалась — по имеющимся документам...

Материал подобрал и прокомментировал И. ОБУХОВ, г. Ижевск.